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Til Folketingets Kulturudvalg                 d.9.5.2012

Vedr. Bygningskulturen i Dansk Vestindien, kirkegårdene, Fort Frederik m.m.

I forlængelse af artiklerne om Fort Frederik og Dansk Vestindien i sidste uge i Politiken, meldte V og K ud at de 
ville gøre noget for Fort Frederik på St. Croix.

Jeg stod for projektet på Fort Frederik fra 2001 til 2005, som noget af det første jeg gjorde for at redde 
bygningskulturen i Dansk Vestindien. Derfor ville jeg gerne supplere artiklerne med de mere præcise 
overvejelser der lå bag projektet. Vedhæftet det svar jeg sendte til Politiken, (men som de ikke har bragt 
endnu)

I 12 år har jeg arbejdet på at redde denne enestående bygningskultur, og derfor vil jeg gerne have mulighed 
for at diskutere dette med Folketingets Kulturudvalg. 

I de mellemliggende år har jeg udarbejdet udstillingen ’Dansk Vestindien – en koloni bliver til’ som var på 
Nationalmuseet i 2011 og nu er på Gammel Estrup – Herregårdsmuseet. Desuden har jeg udarbejdet 
hjemmesiden www.denvestindiskearv.dk som stiller viden om bygningskulturen til rådighed for danskere, 
f.eks. skoleundervisning eller turister, og for Vestinderne som undervisnings- og uddannelsesmateriale.

Under Dansk Vestindisk Selskab har vi dannet en gruppe der forbereder en markering af 100 året for salget af 
øerne til USA i 2017, som et mellemfolkeligt initiativ. Kan vi regne med nogen form for medvirken på det 
statslige niveau?

V og K har helt ret i at hvis man skal nå at gennemføre et par projekter inden da, så skal vi i gang snarest.

Jeg er overtydet om at hvis man lokaliserer nogle statslige midler til dette projekt, så vil de private fonde følge 
trop. Jeg vil gerne uddybe dette ved et møde.

I 2010 var det daværende kulturudvalg i Vestindien og efterfølgende blev det besluttet at bruge 3.6 mio. Kr. 
på at genoprette nogle begravelsespladser i Dansk Vestindien. 

Jeg blev spurgt af Kulturstyrelsen i efteråret 2011 om jeg ville udarbejde et forprojekt for et sådant program. 
Det er ikke nogen nem opgave, idet grave, gravpladser og gravminder er behæftet med mange tabuer og der 
mangler et fagligt registreringsgrundlag for at foretage genopretninger og formidling af gravpladserne. 
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Men vi har fået et godt program udarbejdet i samarbejde med historikere og arkitekter på øerne. Så i marts 
2012 fik jeg at vide at puljen var skåret væk af den nye regerings sparekniv! (Det gælder både dette projekt, 
projektet vedr. Dannebrog i Estland og projektet for det sønderjyske regiment i Belgien).

Det er meget sørgeligt at man sådan trækker disse ting tilbage, for der er skabt forventninger hos vores 
samarbejdsparter. Det er jo fysiske og reelle ting vi har med at gøre og skuffelsen hos Vestinderne er meget 
stor, ved denne nye udvikling og at det officielle Danmark igen trækker sig.

Jeg håber på at få et møde med kulturudvalget eller nogle af medlemmerne inden sommerferien, da gruppen 
under Dansk Vestindisk Selskab arbejder med at offentliggøre et program for, hvordan man gerne vil markere 
dette jubilæum i 2017. 

Vi planlægger at offentliggøre starten på vores initiativ i de vestindiske aviser ca. 1. juli med en række gode 
ideer til initiativer idet vi gerne vil i dialog med vestinderne om det mellemfolkelige initiativ. 

Med venlig hilsen

Ulla Lunn, arkitekt m.a.a.


